

新聞追蹤

近年巴士車長被乘客滋擾與襲擊的情況屢見不鮮，運輸及房屋局早前指會檢討香港專營巴士服務獨立檢討委員會報告的建議，將有關行為列為刑事罪。事件引起外界議論紛紛，本報網上民意調查結果顯示，逾九成人支持列為刑事罪，認為可保障行車安全。有巴士車長坦言，曾被女乘客騷擾長達6年，承受巨大壓力，影響行車表現，故支持立法。 ■圖／文：香港文匯報專題組

辱罵車長列刑事 九成網民支持

有女乘客騷擾司機6年 受害者：會影響行車表現



巴士車長的行車安全對乘客非常重要。資料圖片

巴士車長被乘客滋擾時有發生，據九巴資料顯示，過去3年約有188宗巴士車長受襲事件。上月中，運輸及房屋局就指會檢討香港專營巴士服務獨立檢討委員會報告的建議，將有關行為列為刑事罪。

為了解市民意見，本報於本月10日至17日在網上進行民意調查，了解市民對於辱罵及襲擊巴士車長行為列為刑事罪的意見，是次民調共有620名網民投票，結果顯示逾九成(91%)人支持相關行為列為刑事罪，僅約一成(9%)人不支持。不少網民認為，列作刑事罪可令車長在行車時更集中精神；但亦有人指對於將辱罵列為刑事罪有所保留。

駕駛巴士逾16年的車長陳廣能便非常支持將相關行為列為刑事罪，因他在行車期間曾遭一名中年女乘客騷擾長達6年，承受巨大壓力。

陳憶述，他駕駛屯門往返機場的路線，每當巴士有稍微延誤，該名女乘客便會向他指手畫腳及破口大罵直至下車，更曾在車內叫罵：「點解你會咁慢，唔知你阿媽點生你！」更會站近司機座位，煽動其他乘客情緒；其他車長亦曾被該乘客滋擾。陳直言，乘客不合理辱罵會影響車長的行車表現，故他很支持將相關行為列為刑事罪，「點樣執

法係另一回事，最少令啲市民唔敢亂噏。」

惡客非巴士站範圍要求落車

另外，任職近10年的巴士車長阿明亦常面對乘客滋擾問題。他指，大約個半月前，一名女乘客於傍晚六時許要求在非站內範圍下車，由於下一站相距較遠，故在安全及路面情況許可下讓該女乘客下車，惟她拒絕下車，更在下站落車時突然「發爛渣」，以粗口指罵阿明，並擋在車頭阻攔巴士駛走。

閃光燈拍照「阻車長睇鏡」

除此之外，阿明亦曾在行車時被男乘客以閃光燈影相及拍片，當日他準備在東涌總站

開車時，一名男乘客拍打車身示意要上車，對方沿途指罵他，並站在駕駛位置的黃線前用閃光燈拍照，「佢咁樣做完全阻住我睇鏡」。巴士駛到總站時，該乘客更不准他離去，故他希望通過刑事法，減少同類事件發生，保障車長及其他乘客安全。

汽車交通運輸業總工會發言人張子琦表示，辱罵和襲擊巴士車長事件不時發生，惟涉事車長報警求助後，多以和平方式解決，較難起阻嚇作用。

他稱，自去年2月大埔發生嚴重巴士車禍後，辱罵車長情況雖稍有改善，惟工會每月仍收到約20宗車長求助個案，故他希望當局盡快將相關行為列為刑事罪。



過去不時發生巴士車長被襲擊事件。網上圖片

網民有話說

「(把)公眾利益列作刑事就一定嫁(噪)啦！」

「『襲擊』本來就有罪，襲擊車長罪加一等。」

「根本車長在駕駛時就不可以談話，辱罵更加不可以啦！」

「襲擊本來就係刑事，至於辱罵變成刑事就有好大保留。」

網上民意調查結果

問題：辱罵及襲擊巴士車長行為擬作刑事罪，你支持還是反對？

投票人數：620

支持人數：91%

反對人數：9%

(投票結果截至2019年2月10日至17日晚上6時多)

葛珮帆憂不立法問題會惡化

有關將辱罵及襲擊巴士車長的行為列作刑事罪，本報向3間巴士公司查詢均表示十分支持。新世界第一巴士服務有限公司及城巴有限公司發言人稱，兩巴歡迎政府推出具阻嚇力的政策及措施，讓巴士車長免受辱罵或恐嚇。

九龍巴士有限公司發言人亦表示絕對支持，並會配合政府的安排，盼能進一步保障員工及確保乘客行車安全。發言人稱，公司很重視行車安

全，去年在全線車隊的駕駛室安裝了透明保護板，亦在車廂內張貼告示，提醒乘客切勿滋擾或襲擊車長；而九巴法律部會為車長在工作時遇到襲擊或侮辱的行為，提供協助。

立法會議員葛珮帆直言，若不透過立法約束辱罵車長行為，問題只會日益嚴重。

她稱，巴士車長身負重任，在繁忙時間的載客量逾百人，因此她促請政府盡快將辱罵及襲擊車長行為列作刑事罪，保障車長及乘客安全。

現行規例囚半年 警多當糾紛處理

根據現行《公共巴士服務規例》，任何乘客不得故意阻礙或妨礙司機或任何獲授權的人，或故意分散司機注意力；如無合理解釋即屬犯罪，可罰款3,000元及監禁6個月。

不過，九巴管理層於去年中出席香港專營巴士服務獨立檢討委員會時便表示，警方在處理辱罵車長案件時，一般只當作糾紛處理，但「糾紛」不屬刑事罪行，故希望警方多引用此規例作出檢控。執業大律師陸偉雄指出，將辱罵及

襲擊車長列作刑事罪，可有效加強阻嚇性。

市民一旦干犯刑事法，警方可將相關者拘捕，並視乎罪行的嚴重性，決定是否予以釋釋，「咁啲人知道有機會坐監，自然會有所警惕。」

陸稱，干犯刑事罪的人有機會留有案底，對日後生活可能會造成影響。他亦贊成將相關行為列作刑事罪，並且強調：「列為刑事罪原意，唔係希望有人犯事坐監，而係想市民了解所做行為會帶來嘅後果。」從而保障市民的安全。

陳帆：襲擊車長零容忍

立法會交通事務委員會於上月舉行會議，討論香港專營巴士服務獨立檢討委員會的報告，並通過多項無約束力議案，包括促請巴士公司取消車長特別更安排，以及給予巴士車長足夠休息時間等。而會議上運輸及房屋局局長陳帆亦指辱罵及襲擊車長等行為不能容忍，會因應專營巴士服務獨立檢討委員會報告建議，將有關行為列為刑事罪行。

事實上，去年2月，大埔發生的嚴重巴士致命車禍，令外界非常關注巴士的服務質素問題。

去年2月10日傍晚六時許，一輛872號線九巴為沙田馬場賽馬日的特別班次，在賽馬日散場時接載馬迷往大埔中心，惟該巴士駛至大埔公路近大埔滘松仔圍對面，突然失控向左翻側，釀成19死60多名乘客受傷。

意外發生時，大批乘客被困車廂內，消防人員要剪開車頂救出傷者。

據了解，有乘客指肇事車長因遲到被指罵，有人疑發脾氣加速，轉彎時收油不及釀成慘劇。事發後，政府成立獨立調查工作小組，檢視本港專營巴士服務質素。

自助洗衣誤「洗錢」 賣花婦失7萬元

香港文匯報訊(記者 蕭景源)紅磡一花店老闆娘，年宵花市辛苦擺檔賺得約9萬元，詎料年初三(本月7日)卻大意將捲着大量現金的外套，拿到自助洗衣店清洗仍懵然不知，其間離開繼續開檔，一名外籍女子目睹洗衣機內「財源滾滾」，難抵誘惑，乘機執錢離去，老闆娘事後僅尋回約1萬多元，無奈報警贖物歸原主。由於現場閉路電視拍下整個「執錢」過程，警方已列作「盜竊」案追查涉案人及7萬多元現金下落。



涉案外籍女子在洗衣機內發現失錢。閉路電視截圖

現場為紅磡寶其利街一間24小時營業的自助式洗衣店，上址店內及店外均裝有閉路電視。

痛失7萬多元現金的花店老闆娘姓莫(50歲)，在附近獲嘉道經營花店約兩年，由於兩店相距僅約10米，因而莫經常光顧該自助洗衣店，中途更可返回花店繼續營業。

洗外套忘將錢取出

莫透露，早前她在紅磡年宵花市擺檔賺得約9萬元，因太忙未將現金存入銀行。及至本月7日(年初三)早上8時許，她忙於打掃寓所及開店，一時大懵，將一件捲有該筆現金的外套，連同其他衣物帶到該洗

衣店放入洗衣機後便匆匆離開，返回花店繼續開檔。

直至同日下午2時許，她到洗衣店擬取衣服時，發現衣物已被人從洗衣機拿出放在旁邊凳上，於是自行將衣物放入乾衣機內乾衣，其間赫見乾衣機滾筒內有多張鈔票滾動，這才猛然驚醒自己早上將約9萬元現金捲在衣物內清洗，立即停機點算，但只尋回1萬多元，其餘7萬多元則不知去向，於是報警求助。

其後經該洗衣店負責人協助翻查閉路電視片段，證實當日早上9時前，曾有一名疑似巴基斯坦籍的女子在洗衣機內執出大量現金，並放入一個深色的環保袋離開。

此外，莫的花店閉路電視亦拍下該名女子沿獲嘉道往曲街方向行走。

「回水」願付萬元「飲茶費」

莫婦指，失款當中有1,000元面額、500元面額和100元面額，直言如今每晚都失眠「心很疼，賺這些錢真不容易，好難受，快要崩潰……」，但指「相信佢(該名外籍女子)不是有心的」，呼籲對方將錢物歸原主，並願意給對方1萬元「飲茶」。

警方證實本月7日(年初三)接獲有關報案求助，已列作「盜竊」案交由九龍城警區刑事調查隊跟進，暫時無人被捕。

涉案外籍女子將大量現金放入一個環保袋內。閉路電視截圖

涉案外籍女子亦被花店的閉路電視拍下沿獲嘉道往曲街方向離開的過程。閉路電視截圖



發生盜竊案的自助式洗衣店。

花店老闆娘指對方若能歸還失款，願予1萬元「飲茶」。

疑油門當腳掣「雪藏牌」撞斃婆婆



現場鐵欄及肇事私家車車頭損毀，地面留有大攤血跡。香港文匯報記者鄧偉明攝

香港文匯報訊(記者 鄧偉明)黃大仙飛鳳街昨發生奪命車禍，一名平日疑很少開車，持俗稱「雪藏牌」男子，駕私家車在彎位疑誤將油門當腳掣令汽車失控衝前，當場將一名七旬婆婆撞向路邊鐵欄夾住浴血昏迷，送院證實不治，其間同行老伴目睹妻子出事，一度坐在路邊痛哭。警方事後以涉嫌危險駕駛導致他人死亡罪名拘捕涉案司機扣查。

昨日早上11時11分左右，一名男子駕私家車載同胞兄等一家五口，沿飛鳳街駛至飛鳳樓對開時，疑人有三急，將車停在路邊離開往如廁。其間有人坐上司機位，欲將車駛前等候胞弟，未料當

近鳴鳳街右彎位時，疑誤將油門當腳掣，頓令私家車失控衝前逾10米，當場將一名偕丈夫橫過馬路的老婦撞倒，並推向路邊鐵欄夾住浴血昏迷。救護員到場，迅將傷者送院搶救，惜延至早上11時44分證實不治。警方事後封鎖現場調查，路邊一段鐵欄損毀，地上遺有大攤血跡。

東九龍總區交通部特別調查隊呼籲任何人如目睹意外發生或有資料提供，可致電2305 7500或2305 7570與調查人員聯絡。



警方在港島南區通宵執行反爆竊行動，一架直升機奉召到場作空中支援。警方提供

香港文匯報訊(記者 蕭景源)近3個月內港島山頂以及南區最少發生7宗入屋爆竊案，警方有鑑於此，前日下午開始調動大批警員兵分多路，通宵在區內執行反爆竊行動，其間政府飛行服務隊亦派出直升機作空中支援，協助搜索。有關行動目前仍在進行。

前日下午3時許，警方港島總區衝鋒隊、機動部隊、港島衝鋒隊野外巡邏隊、中區警區、香港仔分區、赤柱分區、山頂分區及水警南分區人員，分成多個小隊在山頂、香港仔及赤柱一帶展開巡邏。

其間有警員進入叢林用大光燈照射搜索，又在山邊查看隱蔽處的建築物等。另外政府飛行服務隊派出直升機到場空中盤旋，以大光燈協助搜索，行動至昨日凌晨4時許並無發現。

警方指一直有密切留意最新的罪案趨勢，並適時採取相應行動，包括於區內罪惡黑點加強巡邏，以撲滅罪行。

根據記錄，自去年11月29日至本月9日的3個月內，在深水灣壽臣山道西、淺水灣道、山頂加列山道以及白加道，已最少發生7宗入屋爆竊案。



超跑反肚 一輛值逾500萬元的法拉利超級跑車，昨午駛經黃竹坑道天橋時，突失控撞石壁後翻轉，四輪朝天橫互路上，車上袁姓、48歲男司機與林姓、38歲女乘客自行爬出車外待援，其中女乘客受傷需送院，男司機留在現場協助調查肇因。肇事的白色超跑為一輛2015年出廠的法拉利458 SPECIALE，當時新車價逾500萬元，資料顯示，車主姓袁，報住薄扶林區，為一間投資公司董事。 ■香港文匯報記者 蕭景源